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貳、  模型設定 

本模型目的在於討論當政府利益受政治獻金、社會福利以及國內生產具有污染外部性

情況下，政府如何在追求本身利益最大下制定關稅的大小。由於廠商在生產時，僅考量其

私人生產成本，而忽略其生產時所產生的外部成本，此時私人成本小於社會成本，以致於

私人生產數量多於社會最適生產量，使得社會大眾蒙受損失，社會福利無法達到最大，故

本模型為探討此外部成本問題，做以下假設：有兩個國家，一為本國，一為外國，其中，

兩國廠商在生產產品時均會造成負面的污染外部性，兩國廠商均生產最終財貨來提供本國

消費者消費，而本國政府基於保護本國廠商可對外國廠商課一從量關稅。 

本文為分析方便，我們假設政府以關稅為決策變數，而兩國廠商則進行 Cournot 數量

競爭，以兩階段賽局 (two-stage game) 模型來討論政府關稅的制定，如圖一所示，第一階

段進行 Grossman and Helpman 賽局，即是由兩國廠商，在不同的關稅下提供不同的政治獻

金數，而本國政府考量政治獻金、污染外部性以及加權的本國福利後，選擇一最適的關稅

水準；第二階段本國廠商與外國廠商在給定的關稅之下，進行 Cournot 數量競爭賽局。第

一階段我們採用 Berheim and Whinston (1986) 所發展的 Truthful Nash equilibrium (TNE) 作

為求解的均衡概念，同時整個賽局我們也以逆向求導法， 由第二階段往前求解。 

 
第二階段：市場競爭 

第一階段：進行 G&H 賽局 

進行遊說 

本國廠商 外國廠商 

本國政府 

關稅訂定 

本國廠商 外國廠商 
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                   圖一 基本關稅遊說模型架構 

 

一、  兩國廠商的生產決策 

 

由於兩國廠商均生產最終財貨來提供本國消費者消費，故假設本國市場的反需求函數

為：  

)( yxp +−=α , 0≥x , 0≥y                    (1) 

 

其中 p  代表產品價格， x  代表國內廠商產量， y  代表國外廠商產量，α  代表大於零

的常數。 

 

在此模型下，我們假設我國廠商生產一單位成本固定為 c ，而為了強調外國廠商有

生產技術上的優勢，在此假設外國廠商生產一單位成本為 0 ；而本國政府可對外國廠商

每單位產品課徵 t  的關稅。故假設本國廠商、外國廠商利潤函數分別為：  

[ ]{ }xcyx −+−= )(1 απ                   (2) 

[ ]{ }ytyx −+−= )(2 απ                   (3) 

在兩國廠商皆追求利潤最大之下，分別對兩國廠商的利潤函數做一階微分，得出兩一階條

件： 

0)( =−+−− cyxxα                      (4) 

0)( =−+−− tyxyα                      (5) 

 

由 (4)、(5) 兩式聯立求解 x 、 y ，可得出均衡數量為：
註 2

 

 

3
2 tcx +−

=
α

                           (6) 

                                                 
註 2 此時 2,2,1 −== yyxx ππ  , 1,2,1 −== yxxy ππ , 03,2,1,2,1 >=− yxxyyyxx ππππ  表示符合利潤極大的二階

條件與安定條件。 
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3
2tcy −+

=
α

                           (7) 

若對 (6)、(7) 兩式的 t  微分，可得出：  

0
3
1
>=

∂
∂
t
x

                          (8) 

0
3
2
<−=

∂
∂

t
y

                         (9) 

表示當本國政府提高關稅 ( t ) 時，將使本國廠商產量 ( x ) 增加，而外國廠商產量 ( y ) 減

少。若將 (6)、(7) 兩式代入 (1)、(2) 兩式，我們可以求出在均衡時兩國廠商利潤分別為：

註 3
 

9
)2()(

2

1
tct +−

=
απ                          (10) 

9
)2()(

2

2
tct −+

=
απ                          (11) 

 

二、  本國政府訂定關稅的決策 

 

完成第二階段的決策後，我們將討論本國政府如何訂定關稅決策並求出均衡時，廠商

的政治獻金數。 

由於在國內生產將會產生負面的污染外部性，故本國福利包含四個部分：生產者剩餘

( )PS t 、本國廠商利潤 1( )tπ 、消費者剩餘 )(tCS 、關稅收入 )(tty ，及負面的生產外部性 

( )E t 。因此我們定義本國福利函數為： 

)()()()(
)()()()(

)(

1 tEttytCSt
tEttytCStPS

tW

+++=
+++=

π
                             (12) 

其中 1( ) ( )PS t tπ= ， )(tCS ( ) ( )[ ] 2/2tytx += ， 2( ) ( ) / 2E t xψ γ≡ − ，代表國內生產部分所造

成的負面外部性，並保證其為負值。
註 4

當本國政府追求本國福利極大，可對 (12) 式的 t  做

                                                 
註 3 由 (10)、(11) 兩式表示當關稅 ( )t  越高，對本國廠商而言，利潤會越高，對外國廠商而言，利潤會越

低。 
註 4 為保證負面外部性 )(tE  為負值情況下，我們亦可設定 0=ψ 。  
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一階微分，得出最適關稅 *t  為：
註 5

 

( )
γ
αγ

+
−+

=
9

23* ct                                 (13) 

由 (9) 式我們可得知當本國政府提高關稅 ( t ) 時，將使外國廠商產量 ( y ) 減少。此

外我們可在 ( ) 0y t =  代入 (3) 式，可得出一禁止性關稅 t  為： 

2
ct α +

=                                        (14) 

t  為政府訂定關稅的上限，當政府關稅超過此值時，外國廠商將不願意進入本國生產而

使產量為零。接著，我們討論在此政治獻金遊說模型下，就政府立場而言，政府福利包含

兩個部分：政治獻金和本國福利。政府一方面希望政治獻金越多越好，以增加競選經費；

另一方面也追求本國福利越大越好，表示政府政績良好，因此我們假設政府目標函數 (G ) 

為： 

[ ]
( ) ( ) ( )1 20,

max , 0
t t

C t C t aW t a
∈

+ + ≥                      (15) 

其中， ( )tC1  代表本國廠商在給定的關稅水準 t  下，本國廠商願意付給政府的政治獻金

數， ( )tC2  代表外國廠商在給定的關稅 t  下，追求外國廠商所願意付給於政府的政治獻

金數， ( )( 1, 2)iC t i =  會受到不同關稅 t  的影響而變動，而 a  代表對政府而言，本國福

利相對於政治獻金的重要性所給予的權數， a  越大，表示本國福利相對於政治獻金而言

越重要，而政府目標則求一 t  值，使 (15) 式極大。 

藉由 Berheim and Whinston (1986) 及 Grossman and Helpman (1994) 二文之證明可以知

道，若 ( )00
2

0
1 ,, tCC 為此一階段的子賽局完全均衡時的均衡解，則此組均衡解必符合以下

四個充分與必要條件： 

1. ( )0 1, 2iC i =  為一可行的政治獻金函數； 

2. 
[ ]

( ) ( ) ( )0 0 0
1 2

0,
arg max

t t
t C t C t aW t

∈
= + + ； 

3. 
[ ]

( ) ( ) ( ) ( ) ( )0 0 0 0
1 2

0,
arg max , 1,2i i

t t
t t C t C t C t aW t iπ

∈
= − + + + = ； 

4. 對每一個參與遊說的廠商 i  而言，存在一 it− ，使得 

                                                 
註 5 由於此時最適關稅的二階微分為 ( ) 0218 <+− γ ，符合社會福利極大的二階條件。  



‧
國

立
政 治

大

學
‧

N
a

t io
na l  Chengch i  U

niv

ers
i t

y

9 
 

     
( ) ( ) ( ) ( ) ( )0 0 0 0 0 0

1 2 3
i i

iC t C t aW t C t aW t− −
−+ + = + 。 

其中， it−  代表去除廠商 i  之遊說下政府所決定的關稅。在上述四個條件中，符合條件 1 

表示本問題具有經濟意義，亦即確保均衡的政治獻金函數為非負的數值且該值不大於遊說

廠商的利潤大小。符合條件 2 表示在此組均衡解下，政府滿足效用最大。符合條件 3 表

示在此組均衡解下，參與遊說的廠商滿足與政府之間的聯合效用最大，亦即在政府獲得相

同的效用下，該廠商無法在 0t  以外的關稅下獲得更大的利潤。符合條件 4 表示在去除

掉廠商 i  之遊說以後，政府仍能獲得與最適解下相同的效用。
註 6

 

接著我們引用 Grossman and Helpman (1994) 之 Truthful Nash equilibrium (TNE) 的概念

來轉換政府目標函數 (15) 式，依據 TNE 的概念，均衡時之政治獻金 ( )0
iC t  會和

( ) ( )0 0, max[ ,0]T
i i i iC t B t Bπ= − 有相同解，其中 0

iB  為 TNE 下 i 廠商均衡時的淨利潤，為一

常數，均衡時一般與利潤函數之間必須滿足 ( ) ( )0 0,T
i i i iC t B t Bπ= −  的關係，由此推論可得

知， ( )0, i
T
i BtC  與 ( )0

i tπ  僅相差一常數項 0
iB ，因此我們可將 (15) 式改寫為：

註 7
 

[ ]
( ) ( ) ( )1 20,

max
t t

t t aW tπ π
∈

+ +                         (16) 

則政府最適關稅 0t  可由下式決定： 

[ ]
( ) ( ) ( )taWttt

tt
++∈

∈

−
21

,0

0 maxarg ππ                    (17) 

此即表示，當本國廠商與外國廠商皆參與遊說時，最適的關稅水準 0t  由參與遊說廠商的

利潤及加權後的全國福利函數極大值而得出。 

其次，兩家廠商均衡的政治獻金函數可藉由條件 4，由以下兩式所決定： 

( ) ( ) ( ) ( ) ( )10
2

1
2

00
2

0
2

0
1

0
1 ,,, −− +=++ taWBtCtaWBtCBtC TTT          (18) 

( ) ( ) ( ) ( ) ( )20
2

2
1

00
2

0
2

0
1

0
1 ,,, −− +=++ taWBtCtaWBtCBtC TTT          (19) 

其中， 1−t  代表去除本國廠商之遊說下政府所決定的關稅， 2−t  代表去除外國廠商之遊說

                                                 
註 6 關於條件 4 的詳細說明，可參考 Grossman and Helpman (1994) 第四節部分。 
註 7 根據 Berheim and Whinston (1986) 一文的分析，TNE 在菜單式拍賣的特色，即是可以讓參與由說的團體

都可以反映其真實的偏好，在數學上可以對應為每一遊說者在 TNE 架構下，得到的淨利潤為一常數，此部

分可參考 Grossman and Helpman (1994) 一文頁 840 的描述。 
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下政府所決定的關稅，兩者分別由下式所決定: 

[ ]
( ) ( )taWtt

tt
+∈

∈

−
2

,0

1 maxarg π                            (20) 

 
[ ]

( ) ( )taWtt
tt

+∈
∈

−
1

,0

2 maxarg π                            (21)

 
 

同樣依據 TNE 的概念，我們可將 (18)、(19) 兩式改寫為：  

( ) ( ) ( ) ( ) ( )0 0 0 0 1 1
1 1 2 2,TC t B t aW t t aW tπ π − −+ + = +           (22) 

( ) ( ) ( ) ( ) ( )0 0 0 0 2 2
1 2 2 1,Tt C t B aW t t aW tπ π − −+ + = +           (23) 

由 (22)、(23) 兩式移項，可得出本國廠商與外國廠商均衡時的政治獻金函數分別為： 

( ) ( ) ( ) ( ) ( )0 0 1 1 0 0
1 1 2 2,TC t B t aW t t aW tπ π− −⎡ ⎤ ⎡ ⎤= + − +⎣ ⎦ ⎣ ⎦          (24) 

( ) ( ) ( ) ( ) ( )0 0 2 2 0 0
2 1 1 1,TC t B t aW t t aW tπ π− −⎡ ⎤ ⎡ ⎤= + − +⎣ ⎦ ⎣ ⎦          (25) 

亦即表示，當最適的關稅水準 0t  決定時，代入 (24)、(25) 兩式即可決定兩國廠商的政治

獻金數。 

首先，在兩國廠商均進行遊說下，為了求導 0t ，我們對 (16) 式的 t  做一階微分得

出：
註 8

 

( ) ( )
( ) γγ

αγα
+

>
−+

−−+−
=

9
10,

109
82230 a

a
ccaat              (26) 

 

接著我們以相同方法依序求導 1−t 、 2−t 。根據 (20) 式的定義，將 (11)、(12) 兩式代入 (20) 

式，並在符合二階條件下可得出:
註 9

 

( )
( ) γγ

αγα
+

>
−+

−−+−
=−

9
8,

89
42)43(1 a

a
ccaat             (27) 

 

同時我們也可以依據 (21) 式的定義，將 (10)、(12) 兩式代入 (21) 式，求得符合二階條

                                                 
註 8 當 ( )γ+> 9/10a  時，(16) 式的二階微分 ( )[ ] 09/910 <+− γa ，符合此時政府福利極大的二階條

件。為了簡化分析，以下均假設 
0t  以及往下所描述的 

1−t 、
2−t  均小於禁止性關稅之 t。 

註 9 當 ( )γ+> 9/8a  時，
2−t 的二階條件 ( )[ ] 09/98 <+− γa ，符合此時政府福利極大的二階條件。 



‧
國

立
政 治

大

學
‧

N
a

t io
na l  Chengch i  U

niv

ers
i t

y

11 
 

件下的 2−t  為:
註 10

 

( )
( ) γγ

αγα
+

>
−+

−−++
=−

9
2,

29
42)23(2 a

a
ccaat            (28) 

 

為了使我們討論的問題更有意義，我們將各遊說的均衡關稅 0t 、 1−t 、 2−t 均設定在大於零

的範圍；此即是必須滿足 3/4>a 、 )]2(/[]4)43([ caca −−−< ααγ  以及

)]43/(4,6max[ −> accα  的限制；也就是說，我們討論的問題界定在政府相對重視社會福

利的大小、生產負面外部性不宜太大的情況。
註 11

接著，將 (26)、(27)、(28) 三式代入 (24)、

(25) 兩式，即可分別求出當 3/4>a ，兩國廠商的政治獻金數分別為:
註 12

  

( ) ( ) ( )
[ ] [ ]8)9(10)9(

]1223[8, 2

2
0
1

0
1 −+−+

−−−
=

γγ
α
aa

aacBtCT                  (29) 

     ( ) ( )
[ ] [ ]2)9(10)9(

)]23(2[8, 2

2
0
2

0
2 −+−+

−+++−
=

γγ
γαγα

aa
aacaaBtCT           (30) 

將 (26) 式所得到的遊說下最適關稅 0t  與 (27)、(28) 兩式的政治獻金代入 (15) 式中，可

得出政府效用 G  為:
 

)-3109(
18 543

22
21 AAAccaAAG −++−++= αα                (31) 

其中: 

                     

( ) ( )
[ ] [ ]

2

1 2

8[ 3 2 2 1 ]
(9 ) 10 (9 ) 8
c a a

A
a a

α

γ γ

− − −
≡

+ − + −           
 

                     

( )
[ ] [ ]

2

2 2

8[ 2 (3 2 )]
(9 ) 10 (9 ) 2
a a c a a

A
a a

α αγ γ

γ γ

− + + + −
≡

+ − + −  

                     3 2

8 {2 ( 4) [2 ( 3)]}
[ (9 ) 10]

c a aA
a

α γ α γ
γ

− − + −
≡

+ −  

                     2
4

2 ( 4) [2 ( 3)]{ 2 }
(9 ) 10

c a aA c
a

γ α γγ α
γ

− − + −
≡ − +

+ −  

                                                 
註 10 當 ( )γ+> 9/2a  時，

2−t 的二階條件 ( )[ ] 09/92 <+− γa ，符合政府福利極大的二階條件。 
註 11 原本 a

 的限制應為 ( )]9/10,3/4max[ γ+>a ，但在 0>γ
 之下，即為 3/4>a ；而 c6>α  的

部分請參閱附註 13。 
註 12 當 )9(/8 γ+>a  時， ( )0

1
0

1 , BtCT , ( )0
2

0
2 , BtCT  即可大於零。 
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2

5 2

[2 ( 4) (2 3 )]9{ 2 }
[ (9 ) 10]

c a a aA
a

γ α γ ψ
γ

− − − +
≡ −

+ −  

因此在遊說均衡符合極大值求取的二階條件符合之下，我們可以得到命題 1 如下: 

命題 1:當 3/4>a 、 )]2(/[]4)43([ caca −−−< ααγ  以及 )]43/(4,6max[ −> accα   之下，則

兩國廠商遊說政府時: 

(1) 本國及外國政治獻金數 ( )0
1

0
1 , BtCT , ( )0

2
0

2 , BtCT  皆大於零。 

(2) 均衡關稅為 
( ) ( )

( ) 109
82230

−+
−−+−

=
γ

αγα
a

ccaat 。  

同時，我們可以比較 0t  與 *t  的大小，得到如下之命題 2。
註 13

 

命題 2：當 )-)/(6-)()(( cc ααγ <>  時，兩國廠商遊說下的均衡關稅 0t  將小 (大) 於沒有

遊說情況下的最適關稅 *t 。 

命題 2 表示當生產負面的外部性 (γ ) 愈大，政府的福利函數受到本國廠商在國內生

產的負面影響愈大，因此本國廠商遊說的力量將愈少，此將導致兩國廠商遊說後的關稅訂

定會朝有利於外國廠商的方向移動，使關稅 ( 0t ) 越低。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
註 13 令 

*0 tt =  時，可知 )-)/(6-( cc ααγ =  故可得命題 2 結果，且為使 0)-)/(6-( >cc αα ，本文

假設 c6>α ，底下各命題的結果，亦建構在此假設上。 


